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Анотація. Актуалізовано, що одним із ключових факторів для забезпечення 

фізичного та психосоціального благополуччя студентської молоді є ефективно організована 

спортивно-оздоровча діяльність. Здійснено виокремлення структурних компонентів 

спортивно-оздоровчої роботи ЗВО як цілісної взаємопов’язаної системи в контексті 

історико-педагогічного аналізу. Проаналізовано етапи еволюції змісту спортивно-

оздоровчої роботи у ЗВО України (трансформація системи фізичного виховання, пошук 

нових форм та методів організації занять; впровадження інноваційних технологій у 

фізичне виховання, розвиток спортивної інфраструктури; активізація інтеграційних 

процесів у європейський освітній простір, впровадження компетентнісного підходу у 

фізичне виховання; адаптація системи фізичного виховання до умов дистанційного 

навчання та воєнного стану, впровадження онлайн-ресурсів, цифровізація освітнього 

процесу). Визначено структурні компоненти спортивно-оздоровчої роботи у закладах 

вищої освіти України (цільовий, змістовий, організаційний, контрольно-діагностичний, 

інфраструктурний, соціально-комунікаційний, адаптивний), що функціонують як 

взаємопов’язана система, яка забезпечує ефективну реалізацію фізичного виховання та 

спортивно-оздоровчої діяльності у ЗВО, підвищення фізичної активності студентів, 

зміцнення психосоціального добробуту молоді, формує мотивацію до здорового способу 

життя, що особливо важливо в умовах воєнного стану та гібридного навчання. 

Ключові слова: спортивно-оздоровча робота, заклади вищої освіти, структурні 

компоненти спортивно-оздоровчої роботи, фізичне виховання. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та зв’язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. Функціонування ефективної системи 

спортивно-оздоровчої роботи у закладах вищої освіти (ЗВО) є однією з пріоритетних 

у сфері педагогіки, фізичної культури та охорони здоров’я. З огляду на тотальне 

зниження рівня фізичної активності серед студентської молоді, зростання 

психоемоційного навантаження, а також необхідність інтеграції 

здоров’язбережувального підходу в освітній процес ЗВО, актуалізується потреба в 

обґрунтуванні теоретико-методичних та організаційних засад спортивно-оздоровчої 

діяльності, зокрема, визначення її структурних компонентів. 

Особливо актуальним видається вивчення структурних компонентів 

спортивно-оздоровчої роботи ЗВО як цілісної взаємопов’язаної системи в контексті 

історико-педагогічного аналізу, що відображає етапи її становлення та розвитку до 

сучасної національної парадигми фізичного виховання з урахуванням європейських 

стандартів. 
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Практична значущість означеної проблематики зумовлена необхідністю 

адаптації освітньо-оздоровчих програм до умов гібридного навчання, інклюзивності, 

воєнного стану, а також розробки ефективних управлінських моделей організації 

фізичної культури в закладах вищої освіти. 

Історіографічний огляд. Одним із ключових факторів для забезпечення 

фізичного та психосоціального благополуччя студентської молоді є ефективно 

організована спортивно-оздоровча діяльність, що потребує наукового обґрунтування 

її структури як цілісної системи. 

Упродовж кінця ХХ – початку ХХІ століття спортивно-оздоровча робота у 

закладах вищої освіти України зазнавала суттєвих змін, що були зумовлені як 

реформами в освітній галузі, так і інтеграційними процесами України у 

європейський простір вищої освіти. 

Аналізуючи еволюцію управління у сфері фізичної культури і спорту, 

Г. Грибан наголошує, що її розвиток відбувався паралельно із формуванням системи 

державного управління в Україні після здобуття незалежності. У цьому контексті 

автор виокремлює п’ять основних етапів: 

- період становлення ключових державних інститутів і визначення 

зовнішньо- та внутрішньополітичного курсу новоствореної незалежної України 

(грудень 1991 р. – жовтень 1994 р.); 

- етап інституційного оформлення політичної системи, побудови вертикалі 

виконавчої влади, розвитку місцевого самоврядування та закріплення 

конституційних основ державного устрою (жовтень 1994 р. – листопад 1999 р.); 

- подальше вдосконалення політичної системи, активізація громадянського 

суспільства (листопад 1999 р. – грудень 2004 р.); 

- проведення реформ у державному управлінні та місцевому самоврядуванні 

відповідно до нової Конституції (редакція від 8 грудня 2004 р.). 

- відновлення президентсько-парламентського устрою, спрямованого на 

вибудову дієздатної вертикалі виконавчої влади (з жовтня 2010 р.) [Базильчук, 

Базильчук, Цісар, 2024, с. 47-52]. 

Хоча на функціонування будь-якої сфери впливають всі чинні нормативно-

правові акти, провідну роль відіграють саме ті, що безпосередньо стосуються 

конкретної галузі. У сфері фізичної культури і спорту, як зазначають А. Ціпов’яз, 

В. Бондаренко, розв’язання спеціалізованих завдань значною мірою залежало від 

законодавчих норм, що стосуються суміжних галузей – освіти, охорони здоров’я, 

економіки тощо [Ціпов’яз, Бондаренко, 2019, с. 58]. Ключовим нормативним актом, 

який врегулював сферу фізичної культури і спорту кін. ХХ – поч. ХХІ століття, є 

Закон України «Про фізичну культуру і спорт» (1993). Саме цей закон окреслив 

правові, соціальні, економічні та організаційні засади розвитку цієї галузі, а також 

визначив механізми участі державних органів і суб’єктів господарювання у 

збереженні та зміцненні здоров’я населення через фізичну активність [ЗУ ПФКС, 

1994]. В свою чергу, Закон України «Про вищу освіту» створив правові основи для 

інтеграції фізичної культури в освітній процес ЗВО та забезпечення відповідної 

інфраструктури у закладах вищої освіти України [ЗУ ПВО, 2014]. 

Хоча соціально-економічні та політичні трансформації в Україні кардинально 

вплинули на систему фізичного виховання у ЗВО (зокрема, економічна криза 

1990-х років призвела до скорочення фінансування спортивних заходів та 
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погіршення матеріально-технічної бази), разом з тим, інтеграція України у 

європейський освітній простір сприяла поступовому впровадженню нових підходів 

до фізичного виховання, орієнтованих на збереження здоров’я та формування 

навичок здорового способу життя у студентської молоді. Узагальнюючи результати 

досліджень українських науковців (І. Бондаренко, В. Вербицький, Г. Грибан, 

В. Савченко, Н. Сітнікова, А. Сергєєв та інші) можемо визначити, що еволюція 

змісту спортивно-оздоровчої роботи у ЗВО України відбувалася у кілька етапів: 

- 1991–2000 роки: період трансформації системи фізичного виховання, 

пошук нових форм та методів організації занять; 

- 2001–2010 роки: впровадження інноваційних технологій у фізичне 

виховання, розвиток спортивної інфраструктури; 

- 2011–2020 роки: активізація інтеграційних процесів у європейський 

освітній простір, впровадження компетентнісного підходу у фізичне виховання; 

- 2021–2025 роки: адаптація системи фізичного виховання до умов 

дистанційного навчання та воєнного стану, впровадження онлайн-ресурсів, 

цифровізація освітнього процесу [Вербицький, Бондаренко, 2014; Савченко, 

Сергєєв, 2016, с. 76-80]. 

Історична та змістова трансформація спортивно-оздоровчої діяльності у 

закладах вищої освіти України на основі аналізу вітчизняних та зарубіжних 

науковців дає змогу визначити, що її основними орієнтирами на сучасному етапі є: 

- збереження та зміцнення здоров’я студентської молоді, формування стійкої 

мотивації до здорового способу життя, профілактика гіподинамії та 

психофізіологічних розладів, спричинених стресовими чинниками, дистанційною 

освітою, соціальною ізоляцією та наслідками війни (В. Базильчук, О. Базильчук, 

Р. Гхілдіял, Р. Павлов, Д. Сіпакова, С.  Шинкарьов) [Ghildiyal, 2015, р. 165-170; 

Базильчук, Базильчук, Цісар, 2024, с. 47-52; Шинкарьов, Сіпакова, Павлов, 

Брусак, 2025, с. 15]; 

- інноваційність та цифровізація, впровадження онлайн-занять, мобільних 

додатків в умовах дистанційного або змішаного навчання (В. Базильчук, В. Масол, 

Т. Скирда, Н. Харченко, В. Цісар) [Базильчук, Базильчук, Цісар, 2024, с. 47-52; 

Харченко, Скирда, Масол, 2024, с. 489-493]; 

- інклюзивність та адаптивність, охоплення всіх категорій студентів, зокрема 

осіб з інвалідністю, тимчасово переміщених осіб, студентів із травматичним 

досвідом (С. Бесса, О. Длугопольський, І. Мескіта, А. Розадо, П. Хасті) [Bessa, 

Hastie, Rosado, 2021; Длугопольський, 2018. с. 28-33]; 

- міждисциплінарність та інтеграція спортивно-оздоровчої діяльності у 

загальний освітній процес ЗВО, що передбачає взаємодію з кафедрами, 

студентським самоврядуванням, медичною службою, зовнішніми партнерами тощо 

(Г. Грибан, О. Длугопольський, Е. Мур, М. Фрай) [Moore,  Fry, 2017, р. 468-478; 

Грибан,  2022; Длугопольський, 2018. с. 28-33]. 

Водночас, визначення етапів становлення, правових засад та основних 

орієнтирів функціонування сфери фізичної культури та спортивно-оздоровчої 

роботи у закладах вищої освіти України актуалізує питання щодо систематизації її 

основних структурних компонентів. 

Метою статті є аналіз становлення та функціонування спортивно-оздоровчої 

діяльності (кін. ХХ – поч. ХХІ ст.); систематизація та теоретичне обґрунтування 
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структурних компонентів спортивно-оздоровчої роботи у закладах вищої освіти 

України. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Організація спортивно-оздоровчої діяльності у 

закладах вищої освіти ґрунтується на системному підході, що передбачає 

виокремлення взаємопов’язаних і взаємозалежних структурних компонентів. Кожен 

із них виконує певну функцію у забезпеченні цілісного, ефективного та 

результативного освітньо-оздоровчого процесу. Ґрунтуючись на доробках 

вітчизняних та зарубіжних науковців, можемо виокремити наступні структурні 

компоненти спортивно-оздоровчої діяльності у закладах вищої освіти України. 

Цільовий компонент, що визначає стратегічні орієнтири й основні завдання 

спортивно-оздоровчої діяльності. До ключових цілей спортивно-оздоровчої 

діяльності у закладах вищої освіти України можемо віднести формування в 

студентської молоді мотивації до здорового способу життя, розвиток фізичних і 

морально-вольових якостей, збереження фізичного, психічного, соціального 

здоров’я, профілактика захворювань, адаптація до умов навчання і життя у воєнний 

чи повоєнний час. Цілі такої діяльності зарегламентовано у відповідних нормативно-

правових документах (Закони України «Про фізичну культуру і спорт», «Про 

освіту», «Про вищу освіту» та інших), а також у внутрішніх документах ЗВО 

(статутах, положеннях, концепціях тощо). 

Змістовий компонент охоплює комплекс знань, умінь, навичок і ціннісних 

орієнтацій, які опановують студенти через освітні програми та позанавчальні заходи 

спортивно-оздоровчого спрямування. Основними змістовими елементами є 

навчальні дисципліни з фізичного виховання, секційні заняття, тренування, 

спортивні свята, програми, змагання, турніри, проєкти тощо. Зміст спортивно-

оздоровчої діяльності має враховувати вікові особливості студентів, рівень фізичної 

підготовки, наявність хронічних захворювань, обмежень, а також відповідати 

особливостям організації освітнього процесу (наприклад, в умовах дистанційного 

навчання чи мобільності студентів). 

Як зазначають С. Шинкарьов та Д. Сіпакова, структура змісту спортивно-

оздоровчої діяльності має включати систему фізичних вправ, методичних підходів і 

організаційних прийомів, що відповідають загальним принципам фізичної культури 

– науковості, доступності, індивідуалізації та безперервності [Шинкарьов, Сіпакова, 

Павлов, Брусак, 2025, с. 15]. Такий зміст створює підґрунтя для реалізації 

наступного компоненту – організаційного. 

Організаційний компонент визначає форми, методи, засоби організації 

спортивно-оздоровчої діяльності, а також кадрове та управлінське забезпечення. 

Організаційна структура охоплює спортивні клуби, кафедри фізичного виховання, 

адміністративні підрозділи, що координують якісну реалізацію спортивно-

оздоровчої діяльності у ЗВО. На думку Г. Грибана, ефективна організація дає змогу 

створити цілісну та ефективну систему роботи, яка забезпечить реалізацію цілей та 

основних завдань щодо спортивно-оздоровчої діяльності у ЗВО [Грибан,  2022]. 

Контрольно-діагностичний компонент забезпечує систематичний моніторинг 

фізичного стану студентів, рівня засвоєння навчального матеріалу та ефективності 

впроваджених форм, методів, засобів роботи. Його реалізація передбачає 

використання тестових методик, анкетування, оцінювання фізичних показників, 
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ведення індивідуальних карт здоров’я тощо. Регулярна фіксація змін знань, умінь і 

навичок студентів дозволяє вчасно виявляти проблеми й відповідно коригувати 

освітній процес. Однак ефективність діагностики значною мірою залежить від умов, 

у яких вона проводиться, що актуалізує значення скоординованої інфраструктури. 

Інфраструктурний компонент включає матеріально-технічну базу, необхідну 

для якісного здійснення спортивно-оздоровчої діяльності: спортивні зали, 

майданчики, басейни, інвентар, тренажерні зали, а також цифрові платформи для 

дистанційного навчання. Особливої уваги потребує забезпечення доступності таких 

ресурсів, зважаючи на обмеження, спричинені воєнними діями чи фінансовими 

труднощами. 

Не менш важливою постає соціальна складова спортивно-оздоровчої 

діяльності. Згідно з О. Чеховською, системна соціальна взаємодія сприяє 

формуванню відповідального ставлення особистості до власного здоров’я 

[Чеховська, Жданова, Грибовська, Данилевич, Шевців, 2019]. Соціально-

комунікаційний компонент спрямований на формування позитивного ставлення до 

фізичної активності та забезпечення ефективної взаємодії між усіма учасниками 

освітнього процесу: студентами, викладачами, адміністрацією, громадськими 

організаціями, спортивними федераціями. Комунікація реалізується через соціальні 

мережі, інформаційні кампанії, наставництво, студентське самоврядування тощо. 

Виклики сьогодення вимагають гнучкості та мобільності, що обґрунтовує 

необхідність адаптивного компоненту. У контексті війни, масової міграції і 

переходу до дистанційного навчання спортивно-оздоровча діяльність у ЗВО 

потребує швидкої адаптивності та реагування на зміни. Це означає впровадження 

індивідуальних програм, створення інклюзивного середовища, використання 

цифрових платформ і постійне оновлення підходів до організації діяльності. 

О. Базильчук підкреслює, що ефективність фізичного виховання залежить від 

індивідуального підходу, регулярності та варіативності занять [Базильчук, 

Базильчук, Цісар, 2024, с. 47-52]. У свою чергу, Р. Сілва акцентує, що в умовах 

цифровізації освіти важливо переглядати традиційні методи фізичного виховання та 

впроваджувати інноваційні підходи для підтримки активності молоді [Silva, Silva, 

Silva, 2019]. Таким чином, адаптивність є запорукою гнучкої та стійкої моделі 

спортивно-оздоровчої діяльності у ЗВО. 

Висновки. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити 

висновок, що спортивно-оздоровча діяльність у закладах вищої освіти України є 

складним, системним явищем, що постійно трансформується відповідно до 

соціальних, політичних, економічних і технологічних викликів. Історико-

педагогічний аналіз засвідчив, що з кінця ХХ століття до сьогодення вітчизняна 

система фізичного виховання та спорту пройшла декілька етапів становлення, кожен 

із яких позначився зміною парадигми у ставленні суспільства та окремої особистості 

до здоров’я, його збереження, підтримки та відновлення. 

Структурні компоненти спортивно-оздоровчої роботи у закладах вищої освіти 

України (цільовий, змістовий, організаційний, контрольно-діагностичний, 

інфраструктурний, соціально-комунікаційний, адаптивний) функціонують як 

взаємопов’язана система, що забезпечує ефективну реалізацію фізичного виховання 

та спортивно-оздоровчої діяльності у ЗВО, підвищення фізичної активності 

студентів, зміцнення психосоціального добробуту молоді, формує мотивацію до 
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здорового способу життя, що особливо важливо в умовах воєнного стану та 

гібридного навчання. 

Оновлення змісту та форм спортивно-оздоровчої діяльності у сучасних ЗВО 

має ґрунтуватися на засадах науковості, диференціації, інклюзивності, 

міждисциплінарної взаємодії, цифровізації та гнучкої адаптації до змін. Особливої 

значущості набуває поєднання традиційних підходів із інноваційними рішеннями, 

які враховують сучасні виклики. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку доцільно зосередити на 

розробці адаптивних моделей спортивно-оздоровчої роботи з урахуванням 

індивідуальних освітніх траєкторій студентів, включаючи осіб з особливими 

потребами та ВПО; аналізі ефективності цифрових технологій, що сприяють 

формуванню рухової активності студентської молоді в умовах дистанційного 

навчання; вивченні ролі міжсекторальної взаємодії (освітніх, медичних, соціальних 

інституцій, громадських організацій) у забезпеченні системи фізичного виховання у 

ЗВО. 
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Abstract. It has been emphasized that one of the key factors for ensuring the physical and 

psychosocial well-being of student youth is effectively organized sports and health-improving activities, 

which require scientific justification of their structure as a holistic system. The article analyzes the stages in 

the evolution of the content of sports and health-improving work in higher education institutions of Ukraine: 

transformation of the physical education system; search for new forms and methods of organizing physical 

activity; implementation of innovative technologies in physical education and development of sports 

infrastructure; intensification of integration processes into the European educational space; application of 

the competency-based approach in physical education; adaptation of the system to distance learning and 

martial law, implementation of online resources and digitalization of the educational process. The structural 

components of sports and health-improving activities in higher education institutions of Ukraine are defined 

(target, content, organizational, control and diagnostic, infrastructural, social and communicative, 

adaptive), functioning as an interrelated system that ensures effective implementation of physical education 

and health-related activities, increases students’ physical activity, strengthens their psychosocial well-being, 

and fosters motivation for a healthy lifestyle — especially crucial under martial law and hybrid learning 

conditions. It is substantiated that the renewal of the content and forms of sports and health-improving work 

in modern higher education institutions should be based on principles of scientific validity, differentiation, 

inclusiveness, interdisciplinary interaction, digitalization. 

Key words: sports and health-improving activities, higher education institutions, structural 

components, physical education. 
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